1. OPAKOVANI, POCITANI S KOMPLEXNIMI CISLY

Komplexni ¢isla jsou cisla tvaru z = a + tb, kde a € R se nazyva redlna cast komplex-
niho ¢isla z, b € R se nazyva imaginarni ¢ast komplexniho ¢isla z a pro i (tzv. imaginérni
jednotku) plati i2 = —1. Tento tvar komplexniho ¢isla se nazyva algebraicky tvar komplex-
niho ¢isla z.

Pro komplexni ¢isla u = a+1b, v = c¢+id definujeme operace s¢itani, od¢itani a nasobeni
takto:
utv=(axc)+i(btd)

u v = (ac — bd) + i(ad + bc)

Cislo Z = a — ib se nazyva komplexné sdruzené k ¢islu z = a + ib, ¢islo —z = —a — ib
je opacné komplexni ¢islo k ¢islu z = a + b.

Redlné ¢islo |z| = va? + b? se nazyva absolutni hodnota komplexniho ¢isla z = a + ib.
Plati |z|> = 2 - 7. Komplexni ¢islo, pro které plati |z| = 1, se nazyva komplexni jednotka.

Cislo 27! s vlastnosti z - =" = 1 se nazyva prevracené ¢islo komplexniho &isla z. Plati

Podil komplexnich ¢isel u = a +ib a v = ¢+ id # 0 je definovan jako soucin u - v~1.

Komplexni ¢isla zndzoriujeme v kartézské soustavé souradnic zy (tzv. rovina komplex-
nich ¢isel nebo také Gaussova rovina).

Komplexni ¢islo z = a + 1b, 2z # 0 mizeme rovnéz zapsat v goniometrickém tvaru
z = r(cosa +isina), kde r € (0,27) je rovno |z|, cosa = opsina = |—’Z’| Cislo o € R se
nazyva argument komplexniho ¢isla z.

Scitani komplexnich ¢isel odpovida séitani vektord v roviné.

Nésobeni komplexniho ¢isla z redlnym skalarem k odpovida stejnolehlosti v roviné
s koeficientem k se stfedem v pocatku; F(z) = kz.

Nésobeni komplexniho ¢isla z komplexni jednotkou (cos « + isin «) odpovida otoceni
v roviné o thel o okolo pocatku; F'(z) = z(cosa + isin ).

Nésobeni komplexniho ¢isla z pevnym komplexnim ¢islem r(cos « + isin ) odpovida
slozeni stejnolehlosti a otoceni; F'(2) = 2r(cosa + isin a).

Cislo z € C se nazyva n-t4 odmocnina c¢isla a + b € C pravé tehdy, kdyz je kofenem
rovnice 2" = a + b.
K feSeni rovnice 2" = a + ib pouzijeme goniometricky tvar komplexniho ¢isla. PiSeme
2" =a+ib= R(cosa +isina),

kde R, o jsou znamé. Cislo z hleddme ve tvaru

z =r(cos p +isinp).



7 rovnosti

n

2" =r"(cosp +isin )" = r"(cosny + isinnyp) = R(cos « + isin «)

vyplyva " = R, tedy r = /R a ng = o+ 2k, tedy ¢ = - —|—%7T,k =0,1,....,n—1.
Existuje n reseni rovnice.

P#iklad: Reste rovnici z° = 8i.

Reseni: Komplexni ¢islo 8i pievedeme na goniometricky tvar:
8i] = 8,cosar =0,sinav =1, = § = 8i = 8(cos § + isin ).
Tedy
T

)

2% = r*(cos 3 + isin 3¢) = 8(cos g + isin

z ¢ehoz dostavame

=8 = r=2

3p == +2kn = T2k
g0_2 4 7T 3"

Nyni za k dosadime cisla 0,1, 2, urc¢ime jednotlivé thly a vypocteme vSechna teSeni
rovnice:

k=0: pg=12=230°= 2z =2(cos30° +isin30°) = /3 +1i
k=1: o =% +§7r = %W = 150° = 2; = 2(cos 150° + isin 150°) = —/3 + i
k=2: @y =24 37 = 31 =270° = 2 = 2(cos 270° + i 8in 270° = —2i
Cviceni:
1. Jsou dana komplexni ¢isla a = —6 4 2i,b = 3 + 5¢. Vyjadrete v algebraickém tvaru
Cisla
(a) (a —b)°
(b) ab

() §

2. Upravte a vyjadiete v algebraickém tvaru ¢isla:

(a) (3i —7)(8+1)
(b) —i+ 2i(3 — 44)
(c) TH
(d) 375
(e) (1+2Z)((12+f))(3 2i)
() (1) - (1)’



3. Urcete vSechna redlnd cisla x, y, pro ktera plati

(a) (1+d)x+ (13+Ti)y=0,

(b) 42+d)z+ (1 —4i)y =3+ i)xr —4(2i — 1)y — 7+ 9.
4. Reste nésledujici rovnice:

(a) (14id)z=2i

(b) (8 —3i)z=1+iV2

(c) (6—1i)2= =5

5. Napiste v goniometrickém tvaru komplexni ¢isla
(a) —1+iV/3
(b) —v2(1 —1)
(c) 3—14V3

6. ReSte nasledujici rovnice:

(a) 23 =8

(b) zt+2=

(c) 2 +1=
(d) 2° —1=

(e) Ta*+24=0



